

PRZEGLĄD AKTÓW NORMATYWNYCH

ogłoszonych w okresie od 25 listopada 2025 r. do 25 lutego 2026 r.

1. W **Dzienniku Ustaw Rzeczypospolitej Polskiej** ogłoszono m.in.:

- 1) w zakresie aktów rangi ustawowej – akty opublikowane przed 1 stycznia 2026 r.: o układach zbiorowych pracy i porozumieniach zbiorowych (poz. 1661), o zmianie ustawy o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (poz. 1665), o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych innych ustaw (poz. 1668; usprawnienie procedury sporządzania planów ogólnych gmin poprzez zastosowanie wyłącznie formy opiniowania projektu z właściwymi organami i instytucjami oraz rezygnację z konieczności uzyskiwania na tym etapie uzgodnień, zmiana P.g.g.), o zmianie ustawy o podatku od wydobycia niektórych kopalin oraz niektórych innych ustaw (poz. 1804), o zmianie ustawy – Prawo ochrony środowiska oraz niektórych innych ustaw (poz. 1812), o zmianie ustawy o podatku akcyzowym (poz. 1813; dostosowanie do treści PKD 2025 – 05.10.Z – Wydobywanie węgla kamiennego, 07.29.Z – Górnictwo pozostałych rud metali nieżelaznych, 08.11.Z – Wydobywanie kamieni ozdobnych oraz kamienia dla potrzeb budownictwa, skał wapiennych, gipsu, kredy i łupków, 08.91.Z – Wydobywanie minerałów dla przemysłu chemicznego oraz do produkcji nawozów, 08.93.Z – Wydobywanie soli, 08.99.Z – Pozostałe górnictwo i wydobywanie, gdzie indziej niesklasyfikowane), o zmianie ustawy – Kodeks wykroczeń oraz ustawy – Kodeks postępowania w sprawach o wykroczenia (poz. 1814), o zmianie ustawy o funkcjonowaniu górnictwa węgla kamiennego oraz niektórych innych ustaw (poz. 1822; kontynuowanie procesu stopniowego wygaszania działalności podziemnych zakładów górniczych wydobywających węgiel kamienny), o zmianie ustawy o systemie zarządzania emisjami gazów cieplarnianych i innych substancji oraz niektórych innych ustaw (poz. 1863); akty opublikowane po 31 grudnia 2025 r.: o zmianie ustawy – Kodeks pracy oraz ustawy o zakładowym funduszu świadczeń socjalnych (poz. 25), o zmianie ustawy o systemie ubezpieczeń społecznych oraz niektórych innych ustaw (poz. 26), zmieniająca ustawę o zmianie ustawy o dotacji przeznaczonej dla niektórych podmiotów (poz. 36), o zmianie ustawy o transporcie kolejowym (poz. 41);
- 2) jednolite teksty ustaw – akty opublikowane przed 1 stycznia 2026 r.: o ubezpieczeniu społecznym z tytułu wypadków przy pracy i chorób zawodowych (poz. 1644), o samorządzie powiatowym (poz. 1684), o systemie handlu uprawnieniami do emisji gazów cieplarnianych (poz. 1685), ustawy – Kodeks postępowania administracyjnego (poz. 1691), o szczególnych rozwiązaniach związanych z ochroną miejsc pracy (poz. 1694), o za-

kazie stosowania wyrobów zawierających azbest (poz. 1708), o ochronie konkurencji i konsumentów (poz. 1714), o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych (poz. 1749); akty opublikowane po 31 grudnia 2025 r.: Prawo atomowe (poz. 1), o doręczeniach elektronicznych (poz. 3), o systemie instytucji rozwoju (poz. 9), o ochronie przyrody (poz. 13), o krajowym systemie cyberbezpieczeństwa (poz. 20), o Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej i Punkcie Informacji dla Przedsiębiorcy (poz. 30), ustawa – Prawo energetyczne (poz. 43), o spółdzielniach socjalnych (poz. 48), o odnawialnych źródłach energii (poz. 68), ustawa – Prawo geologiczne i górnicze (poz. 69), o osłonach socjalnych dla pracowników sektora elektroenergetycznego i branży górnictwa węgla brunatnego (poz. 89), o pomocy publicznej dla przedsiębiorców o szczególnym znaczeniu dla rynku pracy (poz. 96), o Narodowym Centrum Nauki (poz. 101), o pracy na morzu (poz. 102), o szczególnych zasadach przygotowania do realizacji inwestycji w zakresie budowli przeciwpowodziowych (poz. 104), o udzielaniu pomocy publicznej w celu ratowania lub restrukturyzacji przedsiębiorców (poz. 113), o świadczeniach przedemerytalnych (poz. 115), ustawa – Prawo o postępowaniu przed sądami administracyjnymi (poz. 143), o zasadach uznawania kwalifikacji zawodowych nabytych w państwach członkowskich Unii Europejskiej (poz. 166), o ochronie roszczeń pracowniczych w razie niewypłacalności pracodawcy (poz. 186), o podatku od czynności cywilnoprawnych (poz. 191), o pracowniczych planach kapitałowych (poz. 192), o systemie ubezpieczeń społecznych (poz. 199).

2. W **Dzienniku Ustaw Rzeczypospolitej Polskiej** ogłoszono również m.in.:

- 1) rozporządzenia – opublikowane przed 1 stycznia 2026 r. w sprawie: wysokości opłat w związku z wnioskiem o wydanie zezwolenia na pracę oraz w związku z oświadczeniem o powierzeniu pracy cudzoziemcowi (poz. 1622), dokumentów, które podmiot powierzający pracę cudzoziemcowi dołącza do wniosku o wydanie zezwolenia na pracę lub do oświadczenia o powierzeniu pracy cudzoziemcowi (poz. 1629), refundowania ze środków Funduszu Pracy wynagrodzeń wypłacanych pracownikom młodocianym (poz. 1632), wniosków i realizacji umów o dofinansowanie podjęcia działalności gospodarczej oraz o refundację kosztów wyposażenia lub doposażenia stanowiska pracy (poz. 1645), korzystania z Krajowego Systemu e-Faktur (poz. 1815), Sektorowej Ramy Kwalifikacji w sektorze gospodarki wodno-ściekowej, rekultywacji i remediacji (poz. 1824), Polskiej Klasyfikacji Wyrobów i Usług (PKWiU) (poz. 1829), właściwości urzędów skarbowych i izb administracji skarbowej w sprawie podatku od wydobycia niektó-

- rych kopalni (poz. 1850), finansowania świadczeń przysługujących pracownikom przebywającym na urlopach górniczych albo urlopach dla pracowników zakładów przeróbki mechanicznej węgla oraz świadczeń z Zakładowego Funduszu Świadczeń Socjalnych dla tych pracowników (poz. 1895), finansowania likwidacji kopalni, zakładu górniczego lub jego oznaczonej części oraz działań podejmowanych po zakończeniu tej likwidacji (poz. 1896), finansowania rent wyrównawczych (poz. 1898), finansowania jednorazowych odpraw pieniężnych (poz. 1899);
- opublikowane po 31 grudnia 2025 r. w sprawie:** wyznaczenia dyrektora izby administracji skarbowej właściwego w sprawach przyznania, odmowy przyznania oraz cofnięcia statusu upoważnionego zgłaszającego CBAM (poz. 11), maksymalnej wysokości opłat za sporządzenie odpisu lub kopii dokumentacji o czasowym okresie przechowywania (poz. 138);
- 2) **nowelizacje rozporządzeń – opublikowane przed 1 stycznia 2026 r. w sprawie:** ustanowienia Odznaki Honorowej Zasłużony dla Przemysłu Naftowego i Gazowniczego, ustalenia jej wzoru oraz zasad i trybu jej nadawania i noszenia (poz. 1615), szczegółowych warunków funkcjonowania systemu gazowego (poz. 1635), szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy (poz. 1640), określenia wzorów zgłoszeń do ubezpieczeń społecznych i ubezpieczenia zdrowotnego, imiennych raportów miesięcznych i imiennych raportów miesięcznych korygujących, zgłoszeń płatnika składek, deklaracji rozliczeniowych i deklaracji rozliczeniowych korygujących, zgłoszeń danych o pracy w szczególnych warunkach lub o szczególnym charakterze, raportów informacyjnych, oświadczeń o zamiarze przekazania raportów informacyjnych, informacji o zawartych umowach o dzieło oraz innych dokumentów (poz. 1781), wzorów deklaracji w sprawie podatku od wydobycia niektórych kopalni (poz. 1856);
- opublikowane po 31 grudnia 2025 r. w sprawie:** środków publicznych niezaliczanych do środków, o których mowa w art. 5 ust. 3 pkt 5c i 6 ustawy o finansach publicznych (poz. 19), wykazu jednostek upoważnionych do przeprowadzania badań materiałów i procesów technologicznych w celu ustalenia stopnia ich szkodliwości dla zdrowia oraz zakresu tych badań (poz. 97); zmieniające rozporządzenie w sprawie szczegółowych wymagań, jakie powinna spełniać jednostka uprawniona do wydawania świadectw potwierdzających właściwości lecznicze naturalnych surowców leczniczych oraz właściwości lecznicze klimatu (poz. 211);
- 3) **jednolite teksty rozporządzeń – opublikowane przed 1 stycznia 2026 r. w sprawie:** szczegółowych warunków udzielania regionalnej pomocy publicznej inwestycyjnej na cele z zakresu ochrony środowiska (poz. 1670), nieoprocentowanej pożyczki z Funduszu Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych dla pracodawcy, który na skutek powodzi przejściowo zaprzestał prowadzenia działalności gospodarczej lub istotnie ograniczył jej prowadzenie (poz. 1745);
- opublikowane po 31 grudnia 2026 r. w sprawie:** zakładowego funduszu rehabilitacji osób niepełnosprawnych (poz. 7), zwrotu dodatkowych kosztów związanych z zatrudnianiem pracowników niepełnosprawnych (poz. 8), szkodliwych czynników biologicznych dla zdrowia w środowisku pracy oraz ochrony zdrowia pracowników zawodowo narażonych na te czynniki (poz. 103).
3. W **Dzienniku Urzędowym Rzeczypospolitej Polskiej „Monitor Polski”** ogłoszono m.in.:
- 1) **obwieszczenia – opublikowane po 31 grudnia 2025 r.:** o wskazaniu wystaw dających pierwszeństwo do uzyskania prawa ochronnego albo prawa z rejestracji, w przypadku wystawiania na nich wzoru użytkowego albo wzoru przemysłowego (poz. 69), w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu zarządzenia Prezesa Rady Ministrów w sprawie nadania statutu Kancelarii Prezesa Rady Ministrów (poz. 72), o wskazaniu wystaw dających pierwszeństwo do uzyskania prawa ochronnego albo prawa z rejestracji, w przypadku wystawiania na nich wzoru użytkowego albo wzoru przemysłowego (poz. 93), w sprawie ceny zbytu 1 Mg węgla kamiennego w sortymencie orzech ustalonej według ceny średniej z IV kwartału 2025 r., skorygowanej o przewidywany wskaźnik wzrostu cen towarów i usług konsumpcyjnych na 2026 r. (poz. 97), w sprawie przeciętnej średniorocznej ceny zbytu 1 Mg węgla kamiennego w asortymencie orzech z 2025 r., skorygowanej o przewidywany wskaźnik wzrostu cen towarów i usług konsumpcyjnych na 2026 r. (poz. 98), w sprawie przeciętnej miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw w 2025 r. (poz. 116; 8934,98 zł), w sprawie średniego udziału energii elektrycznej z odnawialnych źródeł energii w całości zużytej energii elektrycznej brutto w roku 2026 (poz. 120; 28,1%), o wskazaniu wystaw dających pierwszeństwo do uzyskania prawa ochronnego albo prawa z rejestracji, w przypadku wystawiania na nich wzoru użytkowego albo wzoru przemysłowego (poz. 243);
- 2) **uchwały – opublikowane po 31 grudnia 2025 r.:** w 200. rocznicę śmierci Stanisława Staszica (poz. 145); zmieniająca uchwałę w sprawie „Krajowego programu ochrony zabytków i opieki nad zabytkami na lata 2023–2026” (poz. 214; obejmuje m.in. kopalnię rud ołowiu, srebra i cynku wraz z jej systemem gospodarowania wodami podziemnymi w Tarnowskich Górach, kopalnię soli w Bochni i Wieliczce, Krzemionki – kopalnie krzemienia z epoki neolitu, zespół zabytkowych kopalni węgla kamiennego w Zabrze, najstarszą kopalnię ropy naftowej w Bóbrce);
- 3) **zarządzenia opublikowane po 31 grudnia 2025 r. w sprawie:** wyznaczenia dla członków korpusu służby cywilnej dni wolnych od pracy (poz. 36; 14 sierpnia i 28 grudnia 2026 r.), przeciętnej średniorocznej ceny detalicznej 1000 kg węgla kamiennego w 2025 r. (poz. 82; 1601,70 zł/1000 kg); zmieniające zarządzenie w sprawie Międzyresortowego Zespołu do spraw kluczowych inwestycji w zakresie strategicznej infrastruktury energetycznej (poz. 156).
4. Ogłoszono również w **Dzienniku Urzędowym Ministra Przemysłu zarządzenie** w sprawie: Zespołu do spraw przygotowania Białej Księgi Transformacji (poz. 9).

Opracował: **Wojciech WAWRZECZKO**